
�� 1. 
िकसी खड़ी छड़ एवं उसकी छाया की ल�ाइयो ंका अनुपात 1 : √3 है तो सूय� का उ�यन कोण �ा होगा? 
(a) 45° 
(b) 60° 
(c) 30° 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(c) 30°

�� 2. 
25 m ल�े ख�े के शीष� से िकसी मीनार के शीष� का उ�यन कोण तथा मीनार के पाद का अवनमन कोण यिद समान हो
तो मीनार की ऊँचाई �ा होगी? 
(a) 75 m 
(b) 50 m 
(c) 25 m 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(b) 50 m

�� 3. 
एक 10 m ऊँचे ख�े को िब�ुल ऊ�� रखने के िलए एक तार को इसके शीष� से लेकर जमीन के िकसी खूटे से बाँध िदया
जाता है। यिद तार �ैितज के साथ 45° का कोण बनाए, तो तार की ल�ाई �ा होगी? 
(a) 15 m 
(b) 14 m 
(c) 14.10 m 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(c) 14.10 m



�� 4. 
जमीन पर ��थत िकसी दो िब�दु से दूरी �मशः  a और b मी. है जो एक ही �ैितज रेखा पर ��थत है। िकसी मीनार का उ�यन
कोण 30° और 60° है तो मीनार की ऊँचाई होगी 
(a)  
(b)  
(c)  

(d)  

उ�र: 
(b) 

�� 5. 
झील की सतह से x m ऊँचे िकसी बादल का उ�यन कोण a है तथा झील म� इसके �ितिब� का अवनमन कोण 45° है।
बादल की ऊँचाई �ा होगी? 
(a) 2h 
(b) h tan a 
(c) h tan (45° + a) 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(c) h tan (45° + a)

�� 6. 
मीनार के तल म� ��थत िकसी िब�दु से मीनार के शीष� का उ�यन कोण a है तथा मीनार के पाद से दूरी चलने पर शीष� का
उ�यन कोण b हो जाता है तो मीनार की ऊँचाई �ा होगी? 
(a)  
(b)  
(c)  

(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(a) 

�� 7. 
यिद िकसी ऊ�� ख�े की ऊँचाई िकसी �ण उसकी छाया के बराबर हो जाय तो सूय� का उ�यन कोण �ा होगा? 
(a) 30° 
(b) 45° 
(c) 60° 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(b) 45°

�� 8. 
एक मीनार की ऊँचाई 100 m है। जब सूय� का उ�यन कोण 30° से 45° हो जाता है तो मीनार की छाया x m कम हो जाती
है। तब x का मान �ा होगा? 
(a)  cm 
(b) 100√3 m 
(c) 100 m 
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(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(b) 100√3 m

�� 9. 
200 m की दूरी पर एक ही तरफ ��थत दो जहाजो ंका अवनमन कोण िकसी लाइट हाऊस के शीष� से 45° तथा 30° है।
लाइट हाऊस की ऊँचाई �ा होगी? 
(a) 200 m 
(b) 300 m 
(c) 273.2 m 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(c) 273.2 m

�� 10. 
िकसी टॉवर के पाद से 20 m की दूरी पर ��थत िकसी िब�दु से उस टॉवर के शीष� का उ�यन कोण 30° है। टॉवर की ऊँचाई
�ा होगी? 
(a) 20 m 
(b) 30 m 
(c) 11.53 m 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(c) 11.53 m

�� 11. 
यित सूरज के िकराण का झुकाष 45° से 60° बक़ता है, तो एक मीनार की एाया की ल�ाई 50 मीटर घट जाती है। मीनार
की औराई (मीटर म�) 
(a) 50(√3 – 1) 
(b) 75(3 – √3) 
(c) 100(√3 + 1) 
(d) 25(3 + √3) 
उ�र: 
(d) 25(3 + √3)

�� 12. 
िन����खत म� खौन-सा स� है? 
(a) sin 30° = tan 30° 
(b) tan 60° = cosec 60° 
(c) sec 45° = cosec 45° 
(d) cos 45° = sec 45° 
उ�र: 
(c) sec 45° = cosec 45°

�� 13. 
यिद h1 तथा h2 औराई के दो मीनार के पादो ंको जो�नने बासी रे�ता के म� िप�दु पर मीनारो ंदारा �मश : 60° सथा 30°
का कोण बनता है तो  है h1

h2



(a) 3 : 1 
(b) 1 : 2 
(c) √3 : 1 
(d) 1 : √3 
उ�र: 
(b) 1 : 2

�� 14. 
िभ�ि�िषत म� िकसका मान 1 छोगा? 
(a) sin2 30° + cos2 30° 
(b) 1 + tan2 30° 
(c) 1 + tan2 45° 
(d) sin 45° cos 45° 
उ�र: 
(a) sin2 30° + cos2 30°

�� 15. 
यिद sec θ = x एवं tan θ = y हो तो x2 – y2 का मान �ा होगा? 
(a) 1 
(b) x2 + y2 
(c) 2 
(d) 0 
उ�र: 
(a) 1

�� 16. 
यिद सूराज की िकरण का झुकाव 45° से बक़कर 60° होला है तो एक मीनार की छाया 50 मीटर घट जाता है। मीनार की
औथाई (मीटर म�) है 
(a) 75(3 – √3) 
(b) 25(3 + √3) 
(c) 100(√3 + 1) 
(d) 50(√3 – 1) 
उ�र: 
(b) 25(3 + √3)

�� 17. 
सूय� का उ�यन कोण, जब िकसी सीघे खड़े खौपे की छाया और उसकी स�ाई (औयाई) खराबर हो 
(a)  
(b)  
(c)  
(d)  
उ�र: 
(c) 

�� 18. 
एक 6 मीटर औचेै �ंभे की पृ�ी पर छाया 2√3 मीटर स�ी तो सूय� का उ�यन कोण 
(a) 60° 
(b) 45° 
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(c) 30° 
(d) 15° 
उ�र: 
(a) 60°

�� 19. 
एक 6 मीटर ऊैये व� की छाया 4 मीटर स�ी है। उसी समय एक सौ�े की छाखा 50 मीटर है, तो सौभे बी ड�थाई (मीटर म�) 
(a) 40 
(b) 25 
(c) 15 
(d) 10 
उ�र: 
(b) 25

�� 20. 
एक �ेडे के ल� के �ाद से 50 मीटर की दूरी पर एक िब� A है। यिद ∠PAB = 60°, तो फ़ौडे की ऊँथाई है- 

(a) 50√3 मीटर 
(b) 25 मीटर 
(c) 60 मीटर 
(d) 50√2 मीटर 
उ�र: 
(a) 50√3 मीटर

�� 21. 
यिद िकसी तथा� ख�े की औथा�ई िकसी �ण उसकी एाया के बराबर हो जाव तो सुय� का उ�वन कोण �ा होगा? 
(a) 30° 
(b) 45° 
(c) 60° 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(b) 45°

�� 22. 
एक मीनार की ऊँबाड� 100 m है। जब सूय� का उ�वम बोण 30° से 45° ढो जाता है तो मोनार की एावा x m कम ढो जाती है
त त का मान �पा होगा? 
(a)  m 
(b) 100√3 m 
(c) 100 m 
(d) इनम� से कोई नही ं
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उ�र: 
(b) 100√3 m

�� 23. 
ि�सी टॉवर के पाद् से 20 m की दूरी पर ���त िकसी िव�ु से उस टॉवर के शीष� का उ�यन कोण 30° है। टॉवर की ऊ� घाई
�ा होगी ? 
(a) 20 m 
(b) 30 m 
(c) 11.53 m 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(c) 11.53 m

�� 24. 
िकसी खड़ी छड़ एवं उसकी छाया की ल�ाइयो ंका अनुपात 1 : √3 के तो सूय� का उ�यन कोण �ा हो�? 
(a) 45° 
(b) 60° 
(c) 30° 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(c) 30°

�� 25. 
25 m ल�े ख�े के शीष� से िकसी भीनार के शीष� का उ�यन कोण तथा मीनार के पाद का अबनमन कोण यिद समान हो
तो मीनार की ऊ� चाई �ा होगी? 
(a) 75 m 
(b) 50 m 
(c) 25 m 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(b) 50 m

�� 26. 
एक 10 m कैचे ख�े को िक�ुल ऊ�द�  �ने के िलए एक तार को इसके शीष� से लेकर जमीन के िकसी ख��िट से बौबं ि�या
जाता है। यिद तार �ेितज के साथ 45 का कोण बनाए, तो तार की ल�ाई �ा होगी? 
(a) 15 m 
(b) 14 m 
(c) 14.10 m 
(d) इनम� से कोई नही ं
उ�र: 
(c) 14.10 m


